

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45

Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCION: Calle de Danús, 4, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Sábado 9 Enero de 1897

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 132

BANQUETE REPUBLICANO

Como es costumbre, el jueves 11 de Febrero próximo se celebrará en esta ciudad un Banquete conmemorativo del XXIV aniversario de la proclamación de la República en España.

A este banquete quedan convidados todos, absolutamente todos, los republicanos.

Los que deseen tomar parte en él se servirán dirigirse á la Conserjería del Casino de la UNION REPUBLICANA, calle de Danús, número 4, bajos.

YA VEMOS CLARO

Después de todo, no habría para qué inmiscuirse en pláticas de familia que está á punto de tirarse los platos á la cabeza, si no fuera que en el fondo de toda esta intriga hay algo que conviene aclarar para que no se lance la opinión pública por derroteros extraviados.

Siguiendo tranquilamente el desarrollo de la farsa llegaríamos, sin disgusto ni molestias, al desenlace, que no puede ser otro, afortunadamente, que el descrédito del régimen y la ruina de las instituciones; pero eso sería bueno para los periódicos logreros que jamás navegan en aguas limpias, no para «El País», que se preocupa, ante todo, en servir á la patria y al pueblo.

Y así decimos que la algarada periodística de que tan donosamente se burla algún colega de la mañana, no tiene de sinceridad ni un ápice, y en cambio suma por arrobas la jactancia, ocultadora de un abismo de mala fe.

No descendamos á miserias de carácter económico; son éstas de índole privada y pueden revelar á lo sumo avaricia de los que explotan la prensa, y oyen más los latidos de la caja de caudales y los ayes del administrador que los de la opinión pública. Y si no ya se verá cómo la determinación acertada de otro colega hace rectificar la conducta de los que pretenden hacer pasar por medidas belicosas lo que solamente es prudencia financiera ó cauta renuncia á la blanca mano de doña Leonor.

No; pensemos alto; elevémosnos como el águila para estudiar el aspecto y transcendencia de las cosas en conjunto, de una sola mirada.

Aquí de lo que se trata en definitiva es de derribar á un hombre para servir la política de otros hombres.

Aquí de lo que se trata es de destituir á Weyler.

Es una vil comedia en dos actos y un cuadro de apoteosis.

Acto primero: destitución de Blanco.

Acto segundo: destitución de Weyler.

Apoteosis con luces de bengala: Martínez Campos en medio; á un lado Azcárraga y á otro Polavieja.

Telón negro y rápido.

Ya se ha puesto en escena con éxito colosal el primer acto.

El ilustre General Marqués de Peñaplata viene

de Filipinas tan injustamente relevado, tan arbitrariamente destituido, que aun en aquellas regiones donde fué acordada la iniquidad aconsejó el remordimiento la prudente medida de compensar de algún modo regio al postergado y maltrecho militar.

Y allá marchó, con bill de indemnidad, un personaje de la apoteosis, encargado de prepararla allí con arreboles de sangre humana y pedestal de cráneos indígenas, aun á trueque de rectificar las costumbres humanitarias de nuestros viejos colonizadores, que nos han servido para abominar de esos pueblos bárbaros y crueles que conquistaban tierras americanas destruyendo implacables á sus razas aborígenes.

Aquel día, el día del relevo del General Blanco, y después, el día del fusilamiento de Rizal, y luego el día de las hecatombes de tagalos, las sacristías, y los refectorios estuvieron de fiesta; el padre Font y el padre Sanz se arremangaron el sayal y la sotana, y bailaron en la sombra la danza demoniaca de los perversos enemigos de la humanidad.

Pues bien; faltaba el acto segundo de la tramoya miserable: faltaba relevar á Weyler, revolverle en el desprestigio y en el ridículo, traerlo á la Península vencido y deshonrado.

Los directores de escena, los demonios inspiradores del malvado argumento, manejan á su antojo á los hombres y se valen de las pasiones de los unos para mover las pasiones de los otros, como esas ruedas motrices que engendran y comunican su fuerza á todo un organismo gigante por el engranaje complicado de mil ruedas dentadas.

Martínez Campos ansía una revancha, y el pobre hombre imagina obrar por cuenta propia, cuando, engranado con Silvela y con Gamazo, y quizás con Canalejas, remueve las «palancas de la opinión» para derribar deshonrado á Weyler, que llegó á tiempo de salvar la integridad de la patria que el hombre de Sagunto había dejado en horas de perdición al regresar de Cuba. Y lo que hace ese pobre hombre no es mas que servir al Papa negro, á la reacción, que se ha metido ya en el alma de las instituciones.

En esa enredada madeja de bajas pasiones que se ayudan, de vencidos que luchan por la satisfacción de sus ambiciones ó de sus venganzas, todos se imaginan autores, todos sonríen mefistofélicamente al adivinar la mina de topo que abren respectivamente en el suelo ajeno; todos se engañan con armónica reciprocidad, y ninguno ve que detrás, en la sombra, les guía la trinidad infame de la reacción: Comillas, el padre Sanz, el padre Font.

Ellos, ó lo que ellos representan, es hoy el poder formidable que lo dirige todo, que lo envenena todo, que todo lo reduce al común denominador de sus ambiciones: la restauración de una teocracia vestida de paisano.

..

No se puede ya ocultar la verdad.

Se combatió á Blanco, porque Blanco representaba en Filipinas una política generosa de libertad, que no podían perdonarle los failes, señores allí de horca y pernada, como no podían perdonarle su informe luminoso sobre la influencia perniciosa y los excesos execrables de las comunidades religiosas en Filipinas.

Se combate á Weyler, porque Weyler representa en Cuba, con todo aquel aguerrido y valeroso Es-

tado Mayor, una política contraria á la de Martínez Campos, y Martínez Campos representa aquí la política de los segundones desleales y ambiciosos, de los Pidal, los Silvela, los Gamazo, presto á encumbrarse sobre los hombros del funesto General y hoy colgados de los saldones de su levita.

Toda esa campaña de iniquidades y calumnias, de calumnias más infames porque responden á hechos y verdades transformados y adulterados; toda esa campaña de la prensa que pretende monopolizar la opinión y sujetarla á su capricho, se ha cotizado en la bolsa donde frailes y jesuitas ponen precio á las conciencias.

No incurriremos nosotros en la ligereza de recoger aquí murmuraciones que pupulan por todas partes, y se dicen en todos los tonos menos en el de la franqueza valerosa que responde presentando el pecho y en el pecho las pruebas; no recogeremos aquí esas especies que hablan de miles de pesetas y cientos de acciones, y fijan en guarismos el precio de ventas increíbles; no lo hacemos así, porque no nos place ser voz de lo que otros sostienen por verdad en secreto, á reserva de enmudecer en público.

Pero si lo hiciéramos, ¿qué?

No haríamos sino imitar la conducta de quienes alborotan la opinión con acusaciones estupendas y no tienen la nobleza ó el valor de presentar un solo testimonio que sea demostración de verdad.

No es lícito proceder de esa manera á entidades que se han pasado la vida enseñándonos qué cosa es patriotismo y cuáles deberes impone; no es lícito hablar de ese modo cuando en recientes pasados días abominaron de los que censurábamos con acrimonia á Generales que operaban frente al enemigo; no es lícito lanzar manchas de deshonor sobre los hombres que tienen la representación del honor colectivo, y en sus manos la dignidad y la honra de la patria, cuando durante años y años se ha guardado criminal silencio sobre robos y chanchullos escandalosos cometidos por los enviados de los hombres de la restauración á Cuba.

No somos de los que creen que las acusaciones lanzadas alcanzan á la colectividad Ejército; nuestra razón no está necesitada de exageraciones para su defensa.

Ni ha sido tal el propósito de los acusadores ni estaba en su intención, seamos justos.

Su propósito y su intención limitábase á destruir el prestigio, á derrumbar el poder y la popularidad de Generales que como Weyler y los que á sus órdenes pelean, suman una fuerza en la opinión que estorba á los que cifran sus anhelos en un cambio de Gabinete que exalte sus huecas personalidades.

Y á esa obra, que tiene por auxiliares frailes y jesuitas, no podemos asociarnos nosotros.

Contra esa intriga tremenda y esas maquinaciones ignominiosas protestamos enérgicamente.

Importáranos poco que la prensa poderosa hiciera la causa de sus protectores y allegados, de esos vencidos ó segundones, los Silvela ó los Gamazo, los Pidal ó los Martínez Campos, que pueden mañana hacer Subsecretarios é improvisar Ministros.

Importáranos poco más que esa misma prensa, que no quiso asociarse á nosotros para pedir cuentas del dinero invertido por Martínez Campos, quiera ahora fiscalizar y calificar las del General Weyler.

Lo que nos importa mucho, lo que no podemos permitir sin que salga á nuestra pluma la protesta, es que se hagan alardes de catonismo y se presuma

de poder supremo y se amenace con resoluciones enérgicas, como si se tuviera en las manos la voluntad del pueblo, cuando no hay pureza de intención, cuando no se trata de servir á la libertad, cuando todo se hace á las órdenes de una reacción que nos amenaza como la más intolerable de las vergüenzas.

¿De qué se trata en suma?

Adviértase bien la labor destructora que se hace.

Para ciertas gentes y ciertos periódicos no quedan aquí mas que tres Generales: Martínez Campos, un General de palacio; Polavieja, un General de los frailes; Azcárraga, un General de los jesuitas.

Se levantan sobre una campaña de despojos: Blanco, desprestigiado; Borrero, menospreciado; Pando, desdeñado.

¿Quién más hace sombra? ¿Weyler?

Pues allá va contra él la gran prensa como ariete formidable.

Resiste el empuje, y entonces llega y estalla sobre su cabeza el bólido.

Primero las acusaciones que deshonran; el escándalo que empequeñece; luego el manifiesto del cuarto poder, de esa prensa que se imagina ella sola más fuerte y más poderosa que toda la restante; en seguida el aislamiento, el retirar los corresponsales para que el universo ignore las hazañas de aquellos héroes de Cuba, que yacerían en la obscuridad si no fuere por la gran prensa.

Después de esto la destitución.....

¡Cal! A nosotros no se nos puede llevar por ese camino; no somos burros de reata que siguen ciegos y marchan al compás del garañón.

No somos de aquellos que fueron conducidos por los grandes periódicos á la ridícula manifestación del Prado como mansa manada de borregos.

Podrá, en cambio, acensársenos de pasión por el general Weyler. Sea.

Queremos mejor servir al César que al Papa negro.

Con el César se va al imperio del sable, pero no al imperio del hisopo.

Algunas veces se pasa del imperio militar al imperio de la democracia.

Pero al de la teocracia, jamás.

(De El País)

VIAJE DEL SR. SALMERÓN

Elche 5 (8-30 m).

Reina gran entusiasmo entre los republicanos de este pueblo, con motivo de la presencia del Sr. Salmerón.

Han venido muchos forasteros.

El *meeting* en el teatro, concurridísimo.

«Meeting» en Alicante

Alicante 5 (5-50 u).

A las nueve y media comenzó anoche el *meeting* en el teatro Principal, que estaba completamente lleno de público.

En los palcos había muchas señoras. Entre la concurrencia estaban numerosas Comisiones de pueblos de las provincias de Murcia y Alicante.

Nunca se ha visto aquí el teatro con un aspecto tan imponente y hermoso.

El Sr. Anzó, presidente del comité provincial centralista, presenta al Sr. Salmerón.

Su oración resalta, por la frase sobria y severa.

Estruendosos aplausos saludan al sabio orador, que con frase enérgica fustiga á la monarquía y á los gobiernos de la restauración, demostrando que la República traerá la paz, la justicia y la moralidad.

El Sr. Sevilla, en nombre del partido progresista, tributa un homenaje respetuoso al expresidente de la República y proclama las excelencias de la unión republicana.

D. Camilo Pérez estudia las consecuencias tristes que han traído 20 años de restauración.

El Sr. Milego, orador fogoso, habla como representante del partido posibilista y condena acerbamente á los que ingresaron en la monarquía.

Todos los oradores son aplaudidos con entusiasmo.

Levántase el Sr. Salmerón entre nutridos y continuados aplausos, que duran un largo rato.

Es imposible extraer el discurso del señor Salmerón, que hace con su palabra una maravilla de ciencia y de arte.

El ilustre orador dedica sus primeras frases á ponderar la influencia de la mujer en el destino humano.

El Sr. Salmerón ensalza luego el programa democrático, llamando á todas las ideas y á todos los intereses para que se unan en la obra santa de salvar á la patria, que se halla al borde del abismo.

Habla de las guerras de Cuba y Filipinas y dice que no deben tenerse colonias cuando no se sabe gobernarlas.

No queremos—dice—que las colonias se mantengan á costa de ríos de sangre y oro, que sirvan también para sostener el régimen actual.

Queremos la república, que es la paz y la justicia. Con esta base se salvarán el prestigio y la gloria nacional, no con teorías medioevales.

Un cambio de Gobierno—dice el orador—no beneficiará en nada al país, pues la responsabilidad de los males presentes alcanza por igual á conservadores y fusionistas.

Al afirmar que queremos la paz—dijo—por medio de reformas amplísimas en Cuba, ofrecemos al país cuanto no esté reñido con la dignidad y el decoro nacionales.

En párrafos grandilocuentes, examina el señor Salmerón las relaciones internacionales, censurando los derroteros marcados por los intereses dinásticos en pugna con lo que demandan nuestras tradiciones y conveniencias.

Debemos prepararnos—dice—para recibir la triste herencia de todo esto.

Debemos demostrar con hechos cuanto decimos. Para esto se necesita que todos los republicanos se unan, salvando las diferencias que haya entre nosotros, que es lo que nuestro deber nos señala. Esta debe de ser nuestra conducta para inspirar con ella confianza al país.

Nadie debe temer por el advenimiento de la República. Terminada la era de los pronunciamientos, es imposible, dentro de la República, toda dictadura militar. La República no podrá ser, pues, patrimonio exclusivo de unos cuantos.

Yo espero que España se regenere por sus propias fuerzas.

Pero si no viene la conjunción de todos, si las provincias no se unen, suya será la responsabilidad.

El Sr. Salmerón anuncia que el 11 de Febrero próximo se celebrará una fiesta en Madrid, con motivo de la inauguración de la casa común republicana.

El orador invita á Alicante para que envíe representación á la fiesta mencionada, y termina con un hermoso período dedicado á Portugal.

En el público produce un verdadero delirio. Los aplausos, bravos y mil demostraciones de entusiasmo, no permiten oír las últimas palabras del orador.

El *meeting* terminó á la una de la madrugada.

El Sr. Salmerón fué acompañado al Hotel por mas de mil personas.

Noticias locales

Malos huéspedes

Según se nos asegura, desde algunos días á esta parte ha sentado sus reales en esta ciudad una cuadrilla

de individuos que, procedentes de la ciudad Condal, ofrecen muy pocas condiciones de seguridad para el vecindario de esta capital.

Si mal no recordamos fué el 88 cuando nos visitó una cuadrilla de individuos que acreditaron su manera de vivir merced al lucrativo comercio del robo, siendo ejemplo de ello la relojería del Borne en donde hicieron una de sus mayores proezas lo que bien estará presente en la memoria de los palmesanos dado el gran alcance y resonancia que alcanzó el susodicho robo; esto sin contar muchos otros robos que de menor importancia perpetraron los *cacos* que en la referida época no sabemos si por iniciativa propia ó si llevados ex-profeso para desacreditar el mando de una de las primeras autoridades civiles, vinieron á visitar esta ciudad.

Por lo tanto damos la voz de alerta á nuestras autoridades para que en cuanto les sea posible traten de evitar una segunda edición de lo acontecido en 1888, lo que es muy fácil conseguir si nuestras autoridades despliegan toda la actividad necesaria para tales casos.

Téngase presente el escaso número de serenos que por la noche vigilan para el descanso de los habitantes de esta ciudad; de consiguiente sería necesario que para mayor seguridad se redoblara la vigilancia y si necesario es que se aumente el número de los que deben velar para dicho objeto, lo que sería posible destinando para el servicio nocturno á algunos del Cuerpo de Celadores, pues según tenemos entendido solamente son cinco los individuos del citado Cuerpo que ejercen sus funciones por la noche mientras que son 15 los que del susodicho cuerpo se dedican al servicio diurno lo que indudablemente sería mas provechoso para la completa seguridad del vecindario que se destinasen de otro modo, es decir, que cinco ejercieran su servicio durante el día y 10 por la noche para el caso de resultar cierta la noticia que estas líneas motiva.

Esperamos que los Sres. Inspectores no se harán sordos á esta indicación y que pondrán en ejercicio á sus subordinados en averiguación del hecho que se nos ha denunciado.

Si resulta cierto mucho pueden hacer las autoridades habiéndolas avisado á tiempo, caso de resultar infundadas las sospechas nada se habrá perdido.

Alerta.

Algo sobre el andamiage

En nuestra edición correspondiente al jueves próximo pasado, dijimos algo referente al andamiage que se montó para la reparación de la fachada y alero de la Casa Consistorial, prometiendo á nuestros lectores que nos ocuparíamos en saber donde se encontraba el susodicho andamiage.

Debido á las averiguaciones de nuestro activo *reporter*, hemos sabido que parte del repetido andamiage se encuentra depositado en el edificio de Capuchinos; otra parte de él, lo facilitó el Alcalde al señor Cura párroco de Santañy, según creemos para proceder á la construcción de una Iglesia que se está levantando.

Lo celebramos.

En el paseo del Borne

Programa de las piezas que tocará mañana la Banda de música de este Regimiento Regional en el paseo del Borne:

- 1.ª P. D. «La Gracia de Dios» Roig.
- 2.ª Overture «Bella Rosa» Kissels.
- 3.ª Fantasía de la Opera «Robert Le Diable» Bléger.
- 4.ª Valses «Princesa Luisa» Aisne.
- 5.ª Marcha «Hermosa Concha» Cavini.

Teatro principal

«El nudo gordiano» que estaba anunciado suspendiose y en su lugar púsose en escena «El libre cambio» que obtuvo buena interpretación pues el se-

ñor Fuentes que desempeña el principal papel, pues los demás son secundarios, está delicioso haciendo de *D. Pepito*.

«El otro yo» es una pieza cómica que abunda en chistes de buen género y en lios que el Sr. Suarez se encarga de enredar con muy buena sombra.

La orquesta dirigida por el Sr. Espinosa ha sido reforzada considerablemente y en los intermedios ejecuta trozos escogidos que han venido á reemplazar á los eternos vales y polcas. Los aficionados á la buena música aplauden la reforma por la que merece plácemes el inteligente y activo maestro Espinosa.

En Capuchinos

Por los agentes de policia ha sido encerrado un joven que había hurtado una cantidad de dinero del cajón de un café de esta Ciudad.

Noticias marítimas

Con rumbo á la Ciudad Condal salió ayer tarde á las cinco el vapor «Cataluña» llevándose el correo, pasaje y variada carga.

Esta mañana ha llegado del puerto de Barcelona el vapor «Bellver» con la correspondencia oficial algun pasaje y carga.

Para los puertos de Ibiza y Alicante ha salido esta mañana el vapor «Lulio» con la correspondencia, pasaje y carga para ambos puntos.

Lo celebramos

Tenemos el gusto de manifestar á nuestros lectores, que sigue bien en el curso de las heridas que sufrió el hijo de nuestro amigo D. Guillermo Lladó, el cual tuvo la desgracia de caerse del malecón del muelle días pasados.

Muerte inesperada

Ayer por la mañana al ir á levantarse de la cama un matrimonio que tiene su domicilio en la calle de la Lonjeta, encontraron ya cadáver á un niño de unos cuatro meses, hijo legítimo del indicado matrimonio, cuyo pequeño vástago estaba acostado en la misma cama donde descansaban los autores de sus días.

Cual no sería el disgusto de los referidos esposos al aperebirse de la tan inesperada muerte de su hijuelo, y decimos inesperada porque según se nos ha manifestado no se había notado enfermedad alguna en el pequeñuelo!

Asistencia Palmesana

Hemos recibido atenta invitación para asistir á la série de bailes de máscaras que empezarán hoy en dicha sociedad y que prometen estar tan animados como en años anteriores.

Agradecemos á D. Gayetano Gomila la atención que le hemos merecido.

Sin comunicación

Ayer no publicamos telegramas de nuestro servicio particular por que nos dijeron hallarse la línea interrumpida.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática Fuentes-Cirera

Temporada de invierno 1897

Función para hoy

(7.ª de abono de la 4.ª decena)

EL ESTIGMA

VARIOS SOBRINOS Y UN TIO

Entrada general 0.75 Pta.—Al Paraíso 0.50 id.

A las siete y media.

La guerra de Cuba

Habana 5.

Un redactor del importante periódico de esta capital, *La Lucha*, ha celebrado una *interview* con el cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Lee.

Por encargo expreso del Senador norteamericano, Mr. Money, ha manifestado el cónsul al periodista que el viaje de dicho señor no tiene relación alguna, ni se ha hecho de acuerdo con la Junta revolucionaria de Nueva York.

Dice que Mr. Money sólo se proponía descansar estos días de las tareas parlamentarias.

Añade que deseaba al propio tiempo estudiar personalmente sobre el terreno el estado de la insurrección de la isla de Cuba, para después hablar en el Senado de Washington con perfecto conocimiento de la verdad.

Dice Mr. Lee que al senador Money le invitó un amigo suyo el sábado de la pasada semana á visitar una finca situada en término de San José de las Lajas, en esta provincia.

Aceptó Mr. Money la invitación, y á esto se ha debido el comentado viaje del senador, que ha motivado tantos rumores, por la inesperada desaparición del viajero norteamericano.

El cónsul de los Estados Unidos ha dicho, en fin, al redactor de la *La Lucha*, que durante la permanencia de Mr. Money en la finca de San José de las Lajas no ha visto un solo rebelde.

El que se ha negado á manifestar sus impresiones es el citado senador.

Muéstrase muy reservado con cuantos le interrogan respecto del resultado de su viaje á la Habana.

Mañana se embarcará Mr. Money para regresar á Washington.

Hoy, acompañado por el cónsul Lee, ha visitado al general Weyler.

Del extranjero

Los anarquistas de París

París 5.

Anoche se celebró en esta capital una reunión del partido anarquista.

La convocatoria decía que el objeto principal del «meeting» era protestar contra la sentencia dictada por el Consejo de guerra de Barcelona, en la causa seguida con motivo del atentado de la calle de Cambios Nuevos.

Se pronunciaron discursos de una violencia extrema, profiriéndose amenazas contra la burguesía, el capital, etc.

La policia se vió obligada á intervenir varias veces para mantener el orden.

Por fin, terminó la reunión oyéndose gritos de ¡Viva la revolución social y viva la anarquía!

Algunos grupos intentaron hacer una manifestación en las calles, pero los agentes de policia lograron impedirlo.

La prensa concede escasa importancia á este hecho.

Humoradas

Un cómico llega tarde á almorzar á una casa donde le habían convidado.

—Perdonen ustedes mi tardanza—dice al entrar—he tenido que asistir al entierro de mi casero.

—¿Y que tal ha estado?

—¡Un lleno completo! ¡Ha sido un gran éxito!

—¿Sabe usted que no encuentro sombrero para mí en ninguna sombrería?

—¿Tan grande tiene usted la cabeza?

—No, señor; no es esto: mi cabeza es como las demás; pero yo quería el sombrero fiado.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 8, 12:25 m.

Oficial.—El general Weyler comunica desde la Habana que en los reconocimientos practicados en Las Villas matamos cuatro insurrectos y se recogieron 500 reses.

En Matanzas matamos cinco.

Los rebeldes han tiroteado á Aguacate.

Han sido destruidas las siembras en Pinar del Rio, recogiendo á 206 personas.

La columna Inclán ha cogido catorce rebeldes muertos y ha destruido 300 bohíos.

Madrid 8, 9,20 n.

El Consejo de Ministros denegó el indulto de la pena de muerte á un reo condenado por la Audiencia de Pamplona.

Aprobóse celebrar concurso para proveer de carbón, durante dos años, á los arsenales del Estado.

Acordóse la adquisición de guerra y que pase al Consejo de Estado el expediente del Nervión, referente á la prórroga de un año para la construcción de cañoneros en los astilleros de Vila, encargándose á las fábricas del Estado la construcción de la artillería de los mismos.

Se dió cuenta de las buenas noticias recibidas de Cuba y se aprobaron varios expedientes de crédito.

Madrid 8, 11:30 n.

Oficial.—El convoy enviado á Cauto ha llegado felizmente.

En las operaciones verificadas en Matanzas matamos diez rebeldes.

En varios encuentros ocurridos en Las Villas y la Habana matamos once.

En Cayajabos matamos seis.

Se han presentado á indulto 16 insurrectos.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Interior perpétuo.	62'60
Exterior perpétuo.	75'60
Amortizable.	74'50
Cubas nuevas.	75'25
Cubas viejas.	88'25
Banco de España.	382'50
Tabacos.	212'00
Francos.	23'80
Libras.	00'00

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	51'00
Cambio Mallorquín.	5'00
Fomento.	66'00
Ferrocarriles de Mallorca.	31'00
Gas.	80'00
Salinas de Ibiza.	195'00
G. Mallorquina.	00'00
Bonos municipales.	34'00
Isleña Marítima.	48'00
Caja de Ahorros.	3'00

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santany	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitz	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: á las 1:15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6:45 y 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7:12 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5:30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5:45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios EN VERSO Y PROSA

de Pedro de Alcántara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta. Dirección y Administración de la obra: Palma—Moliner, 12.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA
que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA
que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

En Palma, FARMACIAS DE VALENZUELA Hermanos
Plaza de la Cuartera n.º 2 y plaza de la Libertad n.º 10. Depositarios de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

IMPRESA del COMERCIO
A CARGO DE FRANCISCO SOLER
CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS
SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talonos de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

TARJETAS DE VISITA Y ESCUELAS
MORTUORIAS
Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizarro, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

VIAJE DE RECREO A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH
TÉRMINO DE MANACOR
— Ida y vuelta el mismo día —
Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

COMPANIA INGLESA DE LA UNIÓN COMERCIAL
LONDRES
CAPITAL Pesetas 62.500,000
AGENTES Martinez y Planas
San Juan, 20.—Palma de Mallorca.
Y en el Banco de Felanitx, Felanitx.

ANUNCIOS PRENSA ASOCIADA
Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.
Gran descuento en los anuncios permanentes.
Anuncios mortuorios Y RECLAMOS
A precios según tarifa.
Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.
Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.